

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., pe un sfert de an 7.20 C. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 10 cor., pe jumăt. de an 5 cor. Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

Cum se prezintă momentan situația pe frontul românesc.

Dela cartierul de presă 5 Decembre. Sosit la ora 9 și 15 mirute dimineața: La sud-vest de București dușmanul a fost aruncat peste riul Argeș. La nord-vest de capitala României au fost lărgite succesele noastre. In Carpați în unele locuri luptele sunt din nou vii. Ele decurg favorabil pentru noi.

Comunicatul german de azi sosit la orele 4 anunță: Pe când repetatele atacuri rusești la granița Moldovei, la sud de Dorna-Vatra, la Putna, la Troțuș au fost fără efect, — trupele germane și austro-ungare în contra atacurile lor au recucerit importante înălțimi. Așa la Wersch-Deby, la sud de pasul Tartarilor, am făcut 100 prizonieri și am capturat 5 mitraliere, iar la înălțimea Ment-Nemira, la sud de Oituz, am făcut 350 de prizonieri.

La armata lui Mackensen: In urmărirea dușmanului armata a IX-a a trecut peste linia Târgoviște-București. Armata dunăreană a trecut și peste această linie, aripa ei de răsărit a respins atacuri ruso-române la Dunăre. Numărul prizonierilor inclusiv acela indicat ieri, s'a ridicat la 12.200, iar armata a IX-a a mai prins 2000 de români și armata dunăreană încă 2500.

Wilson va mijloci serios pentru pace — încă înainte de Crăciun —

Zürich, 5 Novembre. „Newyork World” pe temeiul celor mai noi declarații ale senatorului Stone, își menține știrea, că presedintele Statelor-Unite încă înainte de Crăciun va întreprinde pași în interesul păcii. Ziarul consideră ca favorabile perspectivele păcii, și în felul cum decurg evenimentele în România vede o ușurare a situației, căci a fost înlăturat încă un stat, care are pretențiuni asupra posesiunii austro-ungare.

Mobilizarea generală în Grecia

Geneva, 5 Decembre. După știri din Paris, guvernul din Atena a decis mobilizarea generală a armatei grecești. Prim ministrul grec a prezentat regelui decretul de mobilizare spre semnare. Măsura aceasta e privită, ca primul pas al Greciei de a se elibera de dictatura Ententei.

Partidul lui Károlyi contra contelui Tisza

Budapesta, 5 Dec. — In vederea intrării din nou a parlamentului ungar, partidul contelui Karolyi a ținut ieri o ședință în clubul său. Vice-presedintele partidului, contele Teodor Bathyanyi ocupându-se de chestia alegerii unui locțiitor de palatin pentru încoronarea regelui, a spus, că e de prisos să se discute cine să fie ales, dar trebuie de constatat, că după cele comise de contele Tisza în ultimii ani, contra constituției Ungariei, contra legilor ungare și contra poporului ungar, opoziția nu poate admite în nici un caz, ca pe baza dreptului majorității contele Tisza să candideze pentru a-

ceastă demnitate. Partidul nostru trebuie să facă atent pe contele Tisza, că el va fi răspunzător pentru urmările alegerii sale de locțiitor de palatin. Aceasta ar putea provoca și o turburare a dispoziției sărbătorești în timpul încoronării. De aceea partidul Karolyi în unire cu celelalte partide opoziționale va împedea alegerea lui Tisza.

Iuliu Justh a propus, ca partidul să se pronunțe, că va lupta până la extrem contra alegerii lui Tisza, ca locțiitor de palatin. Propunerea a fost primită.

Ședința de azi a Camerei ungare

Budapesta 5 Decembrie. — Parlamentul menit să încoronaze pe noul rege și-a reiat pe ziua de azi ședința sesiunii de iarnă. In ordinea de zi încadrată în negru se anunță că în ședința de azi Camera va stabili planul de activitate al Camerei. Precum se poate prevedea vor fi și ședințe furtive, asta mai ales, când se va lua în dezbateri alegerea unui locțiitor

de palatin în vederea încoronării.

Ministrul de finanțe a prezentat proiectul de lege pentru un buget provizoriu de 6 luni.

Prim ministrul contele Tisza propune alegerea unei deputațiuni regnicolare pentru redactarea diplomei de încoronare. 24 de deputați trebuie să așeze în această deputațiune.

Ședința continuă.

Războiul cu România

O mare bătălie la Argeș câștigată de trupele aliate. — Ultima rezistență română în jurul Bucureștilor înfrântă. — 28.000 prizonieri români în 6 zile. — Ofensiva rusă la granița Moldovei n'are succes și a slăbit. — Orașele Găești, Titu și Târgoviște ocupate de Germani.

De pe frontul român au sosit următoarele știri oficiale în zilele de 2, 3 și 4 Decembrie:

2 Dec. — La sud-vest de București, am câștigat cursul de jos al Argeșului. Toate încercările dușmanului de a opri prin contra-atacuri mersul înainte al armatei dunărene — au fost zadarnice.

La sud-est și la răsărit de Pitești, prima armata română a luat din nou poziție de bătălie. — Generalul Stratulescu în ordinele lui a poruncit tuturor ofițerilor și trupelor »să moare pe locurile lor«, căci de luptele apropiate, atârână soarta României. Trupele austro-ungare și germane au aruncat pe dușman după încăierări înverșunate. Un regiment bavarez în valea Argeșului a trecut cu mult peste linia ruptă a dușmanului. Românii s'au retras în dezordine.

Și în valea Dâmboviței, la sud-est de Câmpulung, a fost frântă rezistența română. Un contra-atac dușman în valea Prahovei a eșuat față de rezistența regimentelor austro-ungare.

Prada zilei de ieri — peste 6000 prizonieri, 49 tunuri și 100 care cu munițiuni, — dau o măsură a înfrângerii suferite de dușman. In zadar au încercat rușii prin ofensiva lor din Carpați să mai aducă un ajutor în ultima ora.

Atacurile românilor în munții dela graniță, la apus de Focșani, asalturile întreprinse de 2 armate rusești contra liniilor generalilor Arz și Kövess, au eșuat ieri ca și în zilele precedente.

Extra ordinari de mari pierderi ale dușmanului, e singurul rezultat al ofensivei în Carpați întreprinsă de dușman.

La nord de Carpați, nimic nou la forțele austro-ungare.

Höfer, mareșal loco.

La armata arhiducelui Iosif:

Atacurile rușilor și românilor în Carpații păduroși și în munții de graniță a Ardealului continuă. Asalturile au fost îndreptate ieri în deosebi contra pozițiilor noastre dela Baba Ludoa și Cura Rucada, la răsărit de Dorna Vatra, precum și în valea Troțușului și Oituzului. Au fost zadarnice și legate de grele pierderi pentru dușman. Trupe germane în contra-atacuri în Carpații păduroși, au făcut într'un loc peste 1000 de prizonieri.

Pe frontul mareșalului Mackensen:

Luptele în Muntenia se desfășură ca o mare bătălie. Aripa armatei care a ieșit din munții la sud de Câmpulung, a câștigat luptând teren; în munții păduroși — de ambele părți de sectorul Dâmbovița.

La Argeșul, la sud-est de Pitești, prima armata română, care a luat poziție de bătălie, — după o încăierare îndârjită, a fost străbătută și bătută.

Regimentul de inf. bavarez No. 18 deseori mult probat, a străbătut până la cartierul statului major al unei divizii, și a luat dela ofițeri de stat major făcuți prizonieri ordine, din care reiesă, că prima armata română trebuie să apere până la cel din urmă om poziția ce-am străbătut.

Comandantul armatei dându-și seamă de slaba valoare morală a trupelor sale, a făcut uz de fraze romantice, ca »să opuneți rezistență și să luptați până la moarte contra barbarilor grozavi» și la această expresiune au adăugat amenințarea că va pedepsi îndată cu moartea pe lași din armată.

Mai departe, au ajuns trupele noastre pe inferiorul curs al Argeșului, până aproape de Dunăre.

În prizonieri, pe cât ne-a fost posibilă numărarea de până acum, ziua de 1 Decembrie, ne-a adus 51 ofițeri și 6115 soldați, iar prada e de 49 tunuri, 100 care încărcate cu muniții și multe sute de alte vehicule. În Dobrogea, trupele bulgare au respins puternice atacuri ruse.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În Muntenia continuă înaintarea noastră. Diviziile noastre cari înaintază spre București, după ce au trecut malul stâng al râului Neajlovul au avut o grea luptă cu dușmanul. L-au respins și l-au pricinuit grele pierderi. Am făcut 370 prizonieri și am capturat 21 tunuri. Ne apropiem de cursul inferior al Argeșului. Pe Dunăre între Turtucaia și Cernavoda, foc de infanterie, la Popina și Turtucaia, foc de artilerie.

În Dobrogea, rușii au atacat în cursul zilei de patru ori aripa noastră stîngă, între Satisköj și Dunăre, au fost însă pretutindeni respinși. Am făcut prizonieri 30 soldați din reg. 37 de inf. ruși și am capturat 4 mitralieze. La ora 2 după amiază s'au apropiat de pozițiile noastre 2 automobile blindate, dar au fost gonite, de focul nostru de artilerie. În noaptea de 2 Decembrie, rușii s'au apropiat de tranșeele noastre, dar au fost respinse de regimentele noastre uestrămutate. Dușmanul a suferit grele pierderi.

La armata mareșalului Mackensen:

3 Dec. — La sud-vest de București, dușmanul a încercat prin forțe mai puternice, adunate în pripă, să provoace o schimbare a situației. Grupul dușman de atac a fost apucat de sud și de vest și aruncat peste Neajlov. În același timp trupe germane au trecut Argeșul, la apus de capitala României.

La apus și la nord-vest de Găești, diviziile austro-ungare și germane au frint noua rezistență română. Alte coloane din armata generalului Falkenhayn au pătruns în valea Dâmboviței.

Prizonieri făcuți eri, pe teritoriu român trec de 2800. — am capturat 15 tunuri.

La armata arhiducelui Iosif:

Ofensiva dușmanului în Carpați continuă. Atacurile dușmane s'au îndreptat în special asupra teritoriului de ambele părți de Trotușul superior și contra pozițiilor noastre în colțul sud-estic al Galiției. Dușmanul, ca și în zilele trecute a fost respins cu grele pierderi.

HÖFER, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

Eri, a 5-a zi a ofensivei ruso-române în Carpați, atacurile s'au îndreptat cu deosebire asupra liniilor germane în Carpații păduroși. La Gutin Tomnatec, la Smotrec, la apus de Baba Ludova, și dese ori la înălțimea Creteala — rușii au pornit deseori la asalt, dar în zadar. Focul nostru a făcut goluri largi în masele atacatorilor.

Dela un atac după dușmanul în retragere, o companie de vânători germani, a adus prizonieri 4 ofițeri și peste 300 soldați. Și la răsărit de Kirlibaba, de ambele părți de valea Trotușului și valea Oituz, au eșuat puternice atacuri dușmane. Aci am făcut mai multe sute de prizonieri.

La armata mareșalului Mackensen:

Bătălia dela Argeșul continuă. A luat decursul intenționat de comandamentul nostru.

Dela Câmpulung și Pitești — trupele germane și austro-ungare — luptând au câștigat teren. În valea Argeșului, două batalioane din reg. 21 de infanterie de rezervă, au atacat azi noapte

cu artileria lor sub comanda maiorului Richter până la Găești, și au luat acolo dela dușman 6 obuziere. A mai fost trecut Argeșul pe cursul inferior. O grupă de atac română, care la sud de București, a înaintat peste Argeșul și Neajlovul, a fost impresurată și sub grele pierderi, a fost împins îndărăt peste sectorul Neajlov.

Pe aripa extremă dreaptă, la Dunăre, la 1 Decembrie, au fost respinse cu pierderi atacuri române.

Prada armatei dunărene din luptele de ieri, este de 2850 prizonieri, 15 tunuri, mai multe automobile și foarte multe alte vehicule.

Pe aripa apusană a frontului dobrogean, rezistențele bulgare au respins prin focul lor puternic atacuri, parte prin atacuri dincolo de liniile lor proprii. Mai departe la răsărit detașamente turcești și bulgare au înaintat contra pozițiilor rusești, și prin prizonierii făcuți din trei divizii rusești au stabilit felul cum sunt repartizați forțele dușmane. Au capturat 2 automobile blindate cu echipaj englez.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În Muntenia, înaintarea continuă. Am făcut 200 prizonieri și am capturat 1 tun. La Dunăre foc de infanterie. La Cernavoda și Oltina foc de artilerie. În Dobrogea, rușii toată ziua după o pregătire artileristică, au continuat atacurile lor desperate pe aripa stîngă a pozițiilor noastre. La ora 7 seară, rușii au întreprins al șaptelea atac. În cursul ultimelor două zile a concluziat și artileria lor grea pe malul stîng al Dunărei. Dușmanul s'a putut apropia 300 metri de tranșeele noastre, atacând în chip deosebit de violent la sud de Satisköj, — unde a înaintat în coloane dese. Totuși, atacul a fost respins pe tot frontul de regimentele noastre neînfrînte, dintre cari s'a distins regimentul 19. Trei automobile blindate au luat parte la atac, două au fost distruse de focul nostru de artilerie, iar al treilea a fost alungat. Am făcut 132 prizonieri, cari aparțin regimentelor 10, 39, 40 siberiene și reg. 242 rusec.

Trupele turcești au capturat un automobil blindat, în care au prins 2 ofițeri și 6 soldați englezi.

4 Dec. — Bătălia dela Argeșu a adus o biruință de o importanță decisivă. Înaintarea armatei dunărene pe cursul inferior al Argeșului n'a putut fi oprită de contra-atacul dușman, în care românii și aliații lor au legat mari speranțe. Grupa de atac dușmană a fost apucată la nord-est de Drăgănești și printr-o mișcare de impresurare a fost aruncată peste Neajlov. La aceste lupte au luat parte alături de trupe germane, bulgare și otomane și vânători de graniță ungari și bateriile lor.

În același timp, la apus de București, o grupă de armată a noastră și-a forțat trecerea peste râul Argeș. Ea a înaintat eri până la Titu și a dat aci peste frînturile primei armatei române, care cu o zi înainte a fost bătută la sud-est de Pitești, de trupele austro-ungare și germane ale generalului Krafft von Delmensingen. Puternice detașamente române au fost nimicite.

Mai departe la nord, trupele noastre aliate au ocupat orașul Tîrgoviște. Trupele române din Oltenia, cărora li-s'a tăiat retragerea — au fost cu totul nimicite în încăierări continue.

Calea Dunărei este deschisă. Încă nu se pot da date exacte despre prada extra-ordinară de bogată, care crește oră cu oră.

HÖFER, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

Pe când în valea Munteniei a fost bătut decisiv cel mai tînar aliat al Ententei — rușii s'au silit în zadar, să dobîndească un succes cu efect pentru români, contra vitezelor trupe austro-ungare și germane ale generalilor v. Arz și Kövess. Dacă încercările lor de ușurare încă nu sunt încheiate, — s'a observat totuși pe ziua de ieri o micșorare a atacurilor rusești în Carpați, ceea ce vădește că dușmanul s'ieit, are nevoie de o pauză.

Numai de ambele părți de valea Trotușului superior — rușii au continuat atacurile lor cu o vehemență neslăbită

În unele locuri au pornit la asalt de zece ori, au fost însă pretutindeni respinși, alară de căleva oscilări neînsemnate.

La sud de acest sector am smuls dușmanului o înălțime de curând perdută.

La armata arhiducelui Iosif:

În Carpații păduroși acțiunea de atac a rușilor a slăbit. Numai în unele puncte au mai întreprins câteva slabe atacuri, cari au fost lesne respinse. Foc de artilerie mai intensiv pare să mascheze slăbirea atacurilor.

Mai puternică a fost presiunea rusă pe frontul de răsărit ardelenese. În valea Trotușului — dușmanul a reușit să facă progrese mici. Trupe germane și austro-ungare au smuls o poziție de înălțime perdută de curând.

La armata mareșalului Mackensen:

Ziua de 3 Decembrie a adus decizia în bătălia dela Argeș. Ea a fost câștigată. Operațiile armatei generalului Falkenhayn, începută la mijlocul lui Noiembrie prin bătălia victorioasă dela Tîrgu-Jiu, și forțele germane, bulgare și otomane cari au trecut pe malul nordic al Dunărei și-au încoronat cu succes acțiunea lor.

Armata dunăreană de sub conducerea generalului de inf. v. Kosch, care luptă dela trecerea Dunărei la Sislov, apoi grupa de armată a generalului Kuhne, care a înaintat din Muntenia apusană, peste Craiova, grupa generalului Krafft von Delmensingen care după lupte grele de a lungul Argeșului — a ieșit din munți, și trupele germane și austro-ungare de sub comanda generalului Morgen, cari au înaintat din spre Câmpulung — au desăvârșit acum unirea lor între Dunărea și munți. Aripa stîngă a luat eri Tîrgoviște. Trupele generalului Krafft von Delmensingen și-a continuat dela Pitești, marșul lor victorios, și au bătut complet prima armata română, gonind resturile peste Titu, punctul de înfălțire al căilor ferate din spre Câmpulung și Pitești spre București, până la armata încercată a diviziei 41 de inf. sub conducerea generalului Schmidt v. Kobelsdorf.

Pe malul stîng al Argeșului, la nord-vest și la vest de București — lupta a continuat cu progrese victorioase.

La sud-vest de cetatea București, românii cari au jînut acolo piept, au fost respinși peste Neajlov, spre Argeș. Acolo — după ordinele găsite, ei aveau intenția să bată separat armata dunăreană.

La sud de București — am avut de respins puternice atacuri ruso-române. Și aci dușmanul a suferit o grea înfrângere. Cavaleria și aviatori au reușit să întrerupă mersul trenurilor la spațele armatei române.

Prestarea trupelor noastre în luptele victorioase, a fost mai presus de orice laude, iar marșurile lor au fost uriașe. Bogata țara românească și vehiculele capturate încărcate cu provizii, au ușurat întreținerea trupelor noastre.

Armata română a suferit cele mai grele pierderi sîngeroase. La miile de prizonieri din zilele trecute s'au mai adăugat eri încă peste 8000.

Prada în material de câmp și material de război, de tot soiul nu se poate evalua încă. La armata dunăreană, a căzut 35 tunuri în mâinile ei, la Titu am capturat 13 locomotive și multe vagoane.

Operațiunile continuă conform planului.

Nouă lupte sînt pe cale să se desfășure.

În Dobrogea nu s'au produs lupte mai mari.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În Muntenia continuăm înaintarea. Dușmanul a încercat să atace aripa noastră dreaptă, dar a fost respins. La Dunărea, între Turtucaia și Cernavoda, foc de artilerie și infanterie.

În Dobrogea acțiune de artilerie pe tot frontul. După eșuarea deplină a atacurilor dușmane întreprinse în cursul celor trei zile din urmă contra aripei noastre stîngi între Satisköj și Dunărea, dușmanul s'a retras azi definitiv în veciile lui pozițiuni. Detașamentele noastre înaintate au ocupat Satisköj. Pierderile dușmanului sînt foarte puternice. Numai la cota 234 am numărat 600 cadavre dușmane. Am făcut 80 soldați prizonieri și am capturat 4 mitralieze.

Pe coasta Mării Negre — două vapoare de război dușmane au bombardat Constanța. Nu s'au vădit victime omenești.

Comunicatul român anunță:

3 Dec. — Pe frontul de nord și nord-vest: La granița apusună a Moldovei și în nordul Munteniei — vie acțiune de artilerie și infanterie. Am atacat pe dușman în mai multe puncte și i-am luat 120 prizonieri. În valea Dâmbovița nici o schimbare.

Pe frontul apusună: Pe aripa dreaptă, dușmanul a atacat cu înverșunare pozițiile noastre și a silit trupele noastre să se retragă spre Titu. La Clavacioc și Neajlov, trupele noastre au bătut o divizie turcă în regiunea Drăgănești, iar în regiunea Ghimpași-Mihălești, am bătut grosul forțelor germano-bulgare, respingându-le spre sud. Am făcut prizonieri și am capturat material de război. În Dobrogea foc de artilerie.

Comunicatul rus anunță:

2 Dec. — În Ardeal, durează luptele în văile Troiș, Sulta, Csodangos și Uz. Dușmanul opune o rezistență îndârjită, atacând detașamentele noastre cari au luat o serie de înălțimi. Luptele în regiunea aceasta se desfășură cu o înverșunare nouă pomenită. Prizonierii se pot număra numai cu zecile. În valea Buciu, românii au făcut din nou câteva progrese.

Pe frontul dunărean, dușmanul a întreprins o serie de atacuri înverșunate pe drumurile dela Pitești spre București și pe riul Argeș — silit detașamentele românești cari operau la nord de riul Argeș, să se retragă puțin. La sud de riul au fost respinse toate atacurile. La apus de București, dușmanul a reușit prin atacuri repetate să respingă pe români către riul Argeș.

La sud de București au fost respinse toate atacurile dușmane. Românii printr'un contra atac au respins trupele germane și bulgare din satele Comana și Coșinari.

În Dobrogea, trupele noastre au ocupat părți apusane din podul dela Cernavoda și a silit pe dușman să se retragă din regiunea Kanekiot Satiskoj spre sud și să renunțe la mai multe înălțimi.

Bilanțul războiului cu România

Din Berlin se anunță oficios: Succesul principal al marelui batalii în România, constă în unirea surselor a armateilor victorioase conduse de Mackensen și Falkenhayn.

Dușmanul a pierdut dela 29 Noiembrie până la 3 Decembrie 20.724 prizonieri. Până acum am ocupat din România, 45.000 klm. pătrați. Am mai capturat mari cirezii de vite, importante depozite de cereale și mari cantități de material economic.

București — oraș deschis?

Ziarul parizian »Journal de Debats« scrie că războiul acesta a distrus toată opera grandioasă a specialiștilor constructor de cetăți, Brialmont, și anume cetățile Liege, Namur, Anvers și acum București. Legea română publică acum un comunicat la Paris în care spune că București e un oraș deschis și că delegații populației acestei Capitale au acum sarcină să trateze despre soarta acestui oraș, după ce garnizoana din București, după nenorocita ieșire din spre nord-vest, nu mai poate întreprinde nimic contra împresurării Bucureștilor.

strimtorilor dela Dardanele și asupra Constantinopolului. Cu învoirea Ententei, fac azi aceasta declarație publică — a încheiat Trepow.

Din Balcan au sosit următoarele știri:

Comunicatele germane și bulgare dela 2, 3 și 4 Decembrie anunță că toate violentele atacuri ale trupelor Ententei întreprinse contra înălțimilor la nord-vest de Monastir și Gruniște au fost respinse cu pierderi sîngeroase pentru dușman.

— Importante știri au sosit din Grecia: E lucrul sigur, că regele Greciei s'a hotărît să puie capăt batjocurei la care e expusă țara lui de către Ententa. Fața de violența Ententei și Grecia oficială voiește să opună violența. Dar și Ententa e hotărâtă să ducă până la capăt politica ei brutală contra Greciei. Așa prin Londra sosește știrea că trei vapoare de război franceze au deschis focul contra Atenei, în direcția movilei Ardetto, lângă palatul regal. Câteva bombe au căzut în curtea palatului. Regele Greciei drept răspuns, a semnat un decret, prin care numește comandanți ai armatei grecești, care va opune rezistența contra armatei Ententei, pe generalul Dusmanis și colonelul Metaxa — cari cu câteva luni înainte, au fost îndepărtați din armata la cererea Ententei.

Ziarele engleze anunță că prima luptă a început între marinarii greci și marinarii francezi la stația finală din Pireus. S'au produs scene iritante în Atena. Trupele grecești au căutat să împedice trupele Ententei să treacă anumite puncte. S'au produs ciocniri. Trupele grecești au deschis foc de pușcă și de mitralieze. Atena are aspectul unui oraș asediat.

Bande de rezerviști în uniforme și civili, străbat străzile și trag focuri asupra caselor venizeliștilor și asupra ambasadelor Ententei.

La Pireu au debarcat marinarii francezi, englezi, italieni în număr de 3000, cari înaintează în trei direcții spre Atena. Când au voit să ocupă pozițiile ce li s'a indicat, le-au găsit ocupate de trupe grecești, cari au tras focuri asupra trupelor Ententei în retragere. Lupta a început la ora 11 și s'a terminat la ora 2 după ce s'a încheiat un armistițiu.

Ententa a avut numeroase pierderi, mai ales italienii. Francezii au pierdut 100 prizonieri. Au fost arestați toată ziua venizeliști, iar foile lui Venizelos au fost suspendate.

Oficios se anunță că în luptele dela 1 Dec. grecii au pierdut: morți 29 militari, dintre cari 3 ofițeri, și răniți 54, iar Ententa, 47 morți marinari și 2 ofițeri, și 47 răniți.

Și la Larissa și Korinth, armata greacă s'a răscolit contra Ententei.

5000 de rezerviști greci au luat parte în luptele din Atena, contra Ententei.

— Ziarele italiene află din Atena, că s'a stabilit în ultimul moment o înțelegere între reprezentantul Ententei, amiralul Fournet și guvernul grec, în sensul ca cel dintâi se învoiește numai cu 6 baterii grecești, și va stărui la Ententa ca Grecia să rămâie cu celalt material de război.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Italienii au reînceput cu bombardamentul lor. — Consiliul comunal din Milano pentru pace.

De pe frontul italian au sosit următoarele știri:

(2 Dec.) Italienii au continuat focul de artilerie în sectorul Karst, cu mare risipă de munițiuni. Și în cursul nopții lupta de artilerie, mai ales în părțile de sud ale platoului, a fost mai vie ca până acum. Un atac al aeroplanelor italiene asupra localităților în valea Wippach, n'a avut nici un succes.

(3 Dec.) Lupta de artilerie pe aripa sudică a frontului de pe coastă, continuă zi și noapte.

(4 Dec.) Focul de artilerie continuă în sectorul Karst. Au început luptele și cu asvărlițoarele de mine. O

MERSUL RĂZBOIULUI

Lupte violente de stradă la Atena, între trupe grecești și trupele Ententei

Discursul-program al noului prim-ministru rus. — O gravă criză de guvern în Anglia. — Lupte de artilerie pe frontul rus, italian și francez.

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri:

Pe frontul prințului Leopold al Bavariei: Atacuri rusești la nord de Smorgon și la sud de Pinsk au eșuat cu mari pierderi.

v. LUDENDORFF

(3 Dec.) Nimic important.

Höfer, mareșal locot.

Atară de foc mai viu la Narajovka și la sud de Nistru — nu s'au produs evenimente deosebite.

v. LUDENDORFF

(4 Dec.) În unele locuri acțiuni de luptă de o importanță secundară.

Höfer, mareșal locot.

La nord de lacul Drisviati, după o puternică pregătire artileristică — forțele rusești au pornit contra liniilor noastre. Au fost respinse cu mari pierderi. Tot așa au eșuat atacurile unor detașamente rusești la Bistrița—Szlottvinska.

Acțiunile noastre la apus de Tarnopol și la sud de Stanislau au avut succes.

v. LUDENDORFF

Comunicatele rusești anunță

30 Nov. — În Carpații păduroși am eucerit înălțimea Rurankade. 11 verete la sud-vest de Bakarba, am prins 100 nemți, capturând 3 mitralieze.

În regiunea înălțimilor la răsărit de Kirlibaba, lupta continuă. Am făcut acolo în curs de 2 zile aproape 900 prizonieri, capturând 13 mitralieze, 2 asvărlițoare de bombe, 1 asvărlițor de mine și 2 reflectoare. Kirlibaba stă în raza focului nostru de artilerie.

1 Dec. — Am oprit prin focul nostru o ofensivă dușmană la Stochod, în regiunea Felick și pe linia ferată Tarnopol-Zlockov.

În Carpați continuă luptele în jurul înălțimilor ce le-am ocupat în regiunea Bekarki și Kirlibaba. În urma repetatei atacuri dușmane a trebuit să renunțăm la înălțimea Gura Rukada. La sud de Kirlibaba au loc lupte pe tot frontul, precum și la granița română. Deși dușmanul opune ofensivei noastre, foc violent și contra atacuri, am luat aci o serie întreagă de înălțimi.

— În parlamentul rus (Duma) noul prim ministru al Rusiei, Trepow și-a ținut discursul lui de program. A arătat între altele că nu Rusia a început războiul, că nu Rusia va încheia o pace separată, că Rusia nu va depune armele, până ce nu va dobândi o victorie completă.

Ocupându-se de chestiile interne ale Rusiei — Trepow a spus că deși sint greutăți mari de aprovizionare și transport, Rusia nu va încheia pace, până ce dușmanul nu va fi silit cu desăvârșire. Dușmanul mai ocupă o parte din pământul nostru, trebuie să o recucerim, inclusiv Polonia, ba mai mult, trebuie să ocupăm și fostul teritoriu polon, dincolo de granița (Galiția, Posen) ca să restabilim o Polonie liberă, în granițele ei etnografice, indisolubil legată de Rusia.

Apoi Rusia aspiră de o mie de ani spre o ieșire liberă la mare. De aceea Ententa, Anglia, Franța și Italia s'au învoit prin acordul dela 1915 să recunoască dreptul definitiv al Rusiei asupra

de aeroplane italiene a aruncat fără efect bombe în localitățile Dottoule, Grossrepen și Sezare. Aeroplanele noastre au atacat pe dușman, și au silit un aeroplan italian Caproni, să se coboare la Machinje, unde am prins 4 aviatori. S'au distins în aceste lupte aeriene, locotenenții Banfield și Brumovski.

— Consiliul comunal din Milano, cu mare majoritate a votat pentru propunerea de pace a deputaților socialiști italieni.

LUPTELE DIN APUS

Lupte neînsemnate pe frontul anglo-francez. — Mari neînțelegeri în guvernul englez. — Miniștrii cari demisionează.

De pe frontul anglo-francez au sosit următoarele stiri în ultimele trei zile:

(2 Dec.) Pe ambele maluri ale râului Aisne, în pădurea St. Pierre Vaast și la sud de Somme, la Chaulnes, s'au încins un timp oarecare vie luptă de artilerie.

(3 Dec.) În regiunea Somme și Meuse, în unele ore ale zilei — lupta de artilerie a crescut și a trecut de măsura obicinuită și în cursul nopții.

(4 Dec.) În arealul râurilor Ypern și Widschaete, după explozii de mine, — patrulile engleze au pornit contra pozițiilor noastre. Unele au reușit să pătrundă în tranșeele noastre avansate. În lupte corp la corp au fost nimicite sau respinse. De pe restul frontului nu-i nimic important de semnalat.

v. LUDENDORFF

— Din Londra se anunță oficial că prim ministrul englez Asquith în vederea unei purtări mai cu efect a războiului, a decis să îndemne pe rege la o reconstruire a guvernului.

Ziarul »Evening Telegraph« anunță că criza de guvern a fost provocată de ministrul Lloyd George, care și-a manifestat părerea că actualul guvern englez n'a condus cu energie războiul și mai ales în ce privește ajutorarea României a arătat prea puțină voință de acțiune. De aceea Lloyd George și-a dat demisia și probabil că se vor mai retrage și miniștrii Derby și Bonnar Law. Retragerea lui Lloyd George nu înseamnă însă și moartea lui politică. Din contră el e decis după retragerea lui din guvern să întreprindă o puternică acțiune în țară în favoarea continuării războiului. Lloyd George vrea ca conducerea războiului să fie dată în mâinile unei mici comisiuni care să exercite o dictatură.

Numai 2 coroane

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele

— »Cuec« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună.

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Știrile zilei

I d i l ă

În dosul bisericii negre
Pierdută în ciulinii și scaei
E-o albă căsuță — a codanai
Cu ochii ce plac la băieți —

Stă fata colo, ș o mătușă
Pe care-o cam pizmue spânii
Căci are-o mustață ca știmul
Cules dintre firele lînii.

De după o candelă verde
Sîn' Gheorghe strivește un Lalaur—
Pe vechea firidă i-o carte
Cu slove de sânge și aur.

Bătrîna își deapănă traiul
— Un trai de pustiu și întuneric —
Cu lungi împletiri de undrele,
Citanii din vechiul patric.

De-o vreme nepoata bălze
Nu-și află astîmpăr și pace —
Tot cîntă, i s genele ude...
Bătrîna pricepe și tace.

Nu-i spune un cuvînt de doară
Ci numai arar o năspăimîntă
Cu fapte posace din cartea
Cea veche, cea roasă, cea sfîntă.

E-o neapte afară, o neapte
Cu ațîta fier și mîndriețe,
Căci dacă nu știi ce e plînsul,
A plînge te du să te învețe!

Vin țerbii de aur pe geamuri
Aproape, mereu mai aproape,
Plutesc printre cutele pemii
Rîvnind spre închise pleoape

Copila din pat se ridică —
Afar' o așteaptă o minune:
Doi ochi cari ucid cu privirea
Ș-o gură ce 'nvie cînd spune.

Tiptitul cutreer noplatec
I-a rău, i-a păcat, nu-i a bine: —
Bătrîna-l aude, și totuși
Pleoapele strînse le ține.

Ci numai cînd dusă-i nepoate,
Bătrîna privirile-si duce
Spre sfîntul voinic, și își face
Trei cruci, și mai late o cruce:

»Te 'ndură, cucernice tată,
»Și mie păcatu-i să-mi numeri —
»De n-ar fi, încalte, răcoare
»Căci n-a pus nimica pe umeri.»

Bălu Lăzăreanu

Requiemul pentru Francisc Iosif I

Eri, Luni s'a oficiat la Budapesta, Viena și Berlin un parastas pentru împăratul-rege Francisc Iosif. La Budapesta requiemul s'a oficiat în biserica Mateiu de către primatele arhiepiscopului Csernoch și de ceilalți patru episcopi mari în vîrstă ai Ungariei în prezența arhiducesei Auguste, gusta, a tuturor miniștrilor ungari și primarului.

Budapestei. La Viena parastasul s'a oficiat în catedrala Sf. Ștefan de către cardinalul dr. Piffli, în prezența guvernului austriac și autorităților militare și civile.

Inmormântarea lui Ludovic Tallóczy,

victima catastrofei de tren dela Herczeghalom a avut loc ieri după amiază dela Academia ungara spre cimitirul din Kerepes. La inmormântarea fostului guvernator civil al Serbiei au luat parte prim ministrul ungar și alți miniștrii, fruntașii vieții politice și culturale ungare. Au ținut discursuri funebre în numele ministerului de finanțe șefii secției Szollay, și în numele orașului, primarul dr. Barczy.

Noul rege ia conducerea întregii armate

Majestatea Sa a dat următorul ordin de zi către armată și flotă: În exercitarea drepturilor mele de suveran, iau asupra-mi comanda supremă peste întreaga armată și flota mea. Ca locțiitor al meu în comandamentul armatei, numesc pe feldmaresalul arhiducele Frideric.

Viena, 2 Decembre 1916.

Carol m .p.

În legătură cu acest ordin de zi se anunță dela cartierul de presă, că preluarea comandai supreme de către monarh este o urmărire a faptului, că în războiul acesta mondial întreg poporul stă sub arme. E de aceea firesc, ca monarhul să se poarte în fruntea oștirii. Entuziasma care a domnit până acum în monarhia noastră trebuie de căutat în vrăsta înaintată a decedatului rege.

Regele Carol a plecat în cartierul principal, unde a stat toată ziua la reședința comandamentului suprem al armatei. Prim-ministrul austriac Dr. v. Körber, care împreună cu al doilea vicepreședinte ale oficiului de alimentație, baronul Fries se află la comandamentul armatei, pentru a rezolva unele chestiuni de aprovizionare, — au fost primiți dimineața de monarh într-o audiență de 2 ore iar după amiază într-o audiență de o oră.

Un guvernator german peste ținuturile ocupate ale României

Din Berlin se anunță: După ce mari părți din România au căzut în mâinile Puterilor Centrale, acestea au început acțiunea de administrare a teritoriilor cucerite. În fruntea administrației militare în România, stă generalul v. Thuelff v. Tscheppe und Weidenbach. Sub dânsul vor sta mai multe secțiuni conduse de toți reprezentanții Puterilor Centrale. Exploatarea țării românești se va face după un plan stabilit mai înainte. De o parte se va lua în considerare trebuințele României, de altă parte trebuințele Puterilor Centrale, cari au fost izolate de restul lumii de către Anglia contrar drepturilor gîntilor.

Editor și redactor responsabil:
Dimitrie Birăuțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 66